

E $\frac{46}{291}$

1846

~~Т 94
33~~

~~Т 94
113~~

Σ 46
291

95

ОТЧЕТЪ

О СОСТОЯНІИ

ИМПЕРАТОРСКАГО

САНКТПЕТЕРБУРГСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

1846 Г.

23443

✓ C

~~T 94~~
~~33~~

~~T 94~~
~~113~~

$\Sigma \frac{46}{291}$

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ

ИМПЕРАТОРСКАГО

САНКТПЕТЕРБУРГСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

ВЪ 1846 ГОДУ,

СОСТАВЛЕННЫЙ РЕКТОРОМЪ ЕГО

Петромъ Плетневымъ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ПРИВИЛЕГИРОВАННОЙ ТИПОГРАФИИ ФИШЕРА.

1846.

ОТДЕЛЪ

ОБОЗНАЧЕНІЕ

ИМПЕРАТОРСКАГО

САНИТАРНАГО УНИВЕРСИТЕТА



24305-44

Печатано по опредѣленію Совѣта Императорскаго Санктпетербургскаго Университета.

Секретарь Совѣта Коллежскій Ассесоръ
Николай Михайловскій.



2007099616

Въ Императорскомъ Санктпетербургскомъ Университетѣ 8-го Февраля 1846 года (годовщина его основанія) происходилъ торжественный публичный Актъ, въ присутствіи Господина Товарища Министра Народнаго Просвѣщенія, Тайнаго Совѣтника Князя П. А. Ширинскаго-Шихматова *, Попечителя Санктпетербургскаго Учебнаго Округа, Тайнаго Совѣтника М. Н. Мусина-Пушкина, нѣкоторыхъ изъ Почетныхъ Членовъ Университета и многихъ любителей просвѣщенія. Актъ былъ открытъ пѣніемъ: «Днесъ благодать Святаго Духа на съ собра.» За тѣмъ Ректоръ Университета, Ординарный Профессоръ, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ П. А. Плетневъ прочиталъ» Отчетъ о состояніи Университета и дѣйствіяхъ ученаго его сословія въ 1845 году», а Ординарный Профессоръ, Статскій Совѣтникъ Я. И. Баршевъ сочиненіе свое: «О вліяніи на развитіе Уголовнаго, въ особенности Рус-

* Его Высокопревосходительству Господину Министру Народнаго Просвѣщенія болѣзнь воспрепятствовала быть на Актѣ.

скаго права, обычая, практики, законодательства и науки.» Въ заключеніе прочитаны назначенныя студентамъ и приватнымъ слушателямъ на 1846—47 академическій годъ задачи, для соисканія наградъ медалями, и отчетъ о прошлогоднихъ задачахъ, при чемъ провозглашены имена лицъ, награжденныхъ медалями за удовлетворительное рѣшеніе тѣхъ задачъ и самыя медали вручены имъ Господиномъ Товарищемъ Министра Народнаго Просвѣщенія. Актъ кончился пѣніемъ народнаго гимна: «Боже! Царя храни.»

Для сего же Акта приготовлены были еще два сочиненія: Ординарнымъ Профессоромъ, Полковникомъ Корпуса Горныхъ Инженеровъ Э. К. Гофманомъ: «Объ открытіи и добычѣ благородныхъ металловъ съ Россіи», и Экстраординарнымъ Профессоромъ, Коллежскимъ Совѣтникомъ В. С. Порошинымъ: «О земледѣліи въ политико-экономическомъ отношеніи»; но по недостатку времени они не были читаны, а напечатаны въ нынѣшнемъ же Актѣ.

Въ 1845 году Санктпетербургскій Университетъ лишился трехъ особъ, которыя украшали его Летописи въ качествъ Почетныхъ Членовъ и оставили по себѣ незабвенную память въ области просвѣщенія, хотя каждое лице дѣйствовало въ отдѣльной своей сферѣ.

30 Марта 1845 года скончался Графъ Николай Семеновичъ Мордвиновъ, родившійся 17 Апрѣля 1754 года. Провидѣнію угодно было даровать ему жизнь долголѣтнюю. И онъ не бесплодно провелъ здѣсь почти столѣтіе. Подвиги ума его и возвышенно-прекрасной души уже внесены въ Исторію.

По волю Императрицы Екатерины II, желавшей въ лицѣ его почитать заслуги его отца, онъ воспитывался вмѣстѣ съ тогдашнимъ Наслѣдникомъ престола, Великимъ Княземъ Павломъ Петровичемъ. Для основательнѣйшаго изученія правилъ и порядка флотской службы, его отправили на три года въ Англiю. Отличныя его познанія въ мореплаваніи и готовность на всѣ пожертвованія славы и пользы Отечества раскрылись въ 1786 году на Черномъ морѣ во время Турецкой войны. Тамъ онъ удостоенъ былъ званія Главнокомандующаго Черноморскими флотомъ и портами. Императоръ Павелъ Петровичъ, при вступленіи своемъ на престолъ, пожаловалъ его чиномъ Адмирала. При образованіи Министерствъ, Н. С. Мордвиновъ назначенъ Министромъ Морскихъ силъ. Покинувъ службу въ 1806 году, онъ жилъ въ Москвѣ. Дворянство древней Столицы единодушно избрало его начальникомъ ратниковъ Московской губерніи. При учрежденіи Государственнаго Совѣта, онъ Высочайше назначенъ Членомъ его, и председательствовалъ сперва въ Департаментъ Экономіи, а потомъ въ Департаментъ Гражданскихъ и Духовныхъ Дѣлъ. Благополучно царствующимъ Государемъ Императоромъ,

въ 1834 году, Н. С. Мордвиновъ возведенъ былъ съ потомствомъ его въ Графское достоинство. Въ продолженіе четырехъ царствованій, переходя отъ одной обязанности къ другой, приобретаая болѣе и болѣе уваженія и довѣренности какъ Государей своихъ, такъ и всѣхъ его знавшихъ, онъ неизмѣнно хранилъ въ душѣ своей возвышенныя помыслы просвѣщеннаго патріота. Обязанности свои въ отношеніи къ Монарху и Отечеству соблюдалъ онъ свято и ревностно. Вступая въ отправленіе должности, онъ сердцемъ обнималъ ея важность и свою отвѣтственность. Такимъ образомъ вся жизнь его представляетъ непрерывную дѣятельность духа, ничѣмъ не ослабляемую. Съ отличными и рѣдкими достоинствами государственнаго мужа онъ соединялъ привычки и наклонности лица, преданнаго ученымъ занятіямъ. Открытія въ наукахъ, успѣхи знаній, направленіе умовъ и господство вкуса постоянно привлекали къ себѣ не только вниманіе его какъ любознательнаго наблюдателя, но и какъ ревностнаго участника въ великомъ дѣлѣ общей образованности. Въ немъ Россія видѣла образецъ одного изъ тѣхъ государственныхъ людей, которыхъ избыткомъ такъ справедливо гордится Англія.



Въ разносторонней, плодотворной и неистощимой своей подвижности, они находятъ и время и средства лично участвовать во всемъ, что касается общей и частной пользы, правъ и обязанностей, литературы и политики, наукъ и ремеслъ, торговли и художествъ, земледѣлія и мореплаванія. Въ ранней еще молодости, Графъ Н. С. Мордвиновъ, во время пребыванія своего въ Англии, приобрѣлъ навѣкъ и готовность входить съ полнымъ участіемъ души въ каждое дѣло общежительности. Особенно практическая сторона умственной дѣятельности привлекала къ себѣ все его вниманіе. Такимъ образомъ, не упуская изъ вида и сочувствія ни одной отрасли человѣческаго вѣдѣнія, онъ по преимуществу любилъ посвящать труды свои изслѣдованіямъ хозяйственно-экономической части государства. Какъ одинъ изъ постоянныхъ и давнишнихъ Членовъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, а съ 1823 по 1840 годъ Президентъ его, онъ своимъ сильнымъ вліяніемъ на это важное учрежденіе принесъ Россіи великую пользу. Онъ начерталъ новый Уставъ Общества, по которому оно дѣйствуетъ до сихъ поръ. Для спеціальныхъ занятій Членовъ имъ учреждены, сверхъ главнаго Комитета, три особые :

Ученый, Хозяйственный и Земледельческій. При вступленіи его въ Президенты Общества, наличнаго тамъ капитала было только 50 т. ассигн. Удовлетворивши всѣ его надобности учрежденіемъ капиталовъ на оспопрививаніе, на изданіе Сельской Библіотеки, на пособія трудящимся для достиженія цѣли Общества и ихъ награды, Графъ Н. С. Мордвиновъ, слагая съ себя Президентство, оставилъ въ кассѣ Общества 808 т. ассигн. Изъ множества сочиненій его касательно разныхъ предметовъ государственнаго и частнаго благоустройства наиболее извѣстны въ печати слѣдующія: 1) О пользахъ, могущихъ послѣдовать отъ учрежденія частныхъ банковъ по губерніямъ; 2) О мануфактурахъ въ Россіи и тарифъ; 3) О способахъ къ полученію выгодныхъ урожаевъ.

Жизнь человека, полная столь разнообразной, непрерывной и благородно-ревностной дѣятельности, представляетъ поучительное и вмѣстѣ трогательное зрѣлище. Душа, пламенѣвшая чистою любовію къ человѣчеству, влекла къ себѣ всеобщее, единодушное уваженіе и признательность. Университетъ, съ воспоминаніемъ своимъ о незабвенномъ мужѣ, украшавшемъ его своимъ именемъ, приноситъ ему вмѣстѣ и дань того благоговѣнія, которымъ со-

проводятся отжившіе по земному для настоящаго, но по заслугамъ своимъ не умирающіе въ будущемъ.

Другой Почетный Членъ здѣшняго Университета, Графъ Е. Ф. Канкринъ, родился въ Гану 26 Ноября 1774, а скончался въ Павловскѣ съ 9 на 10 Сентября 1845 года. Отецъ его, въ 1783 году прибывшій въ Россію, незадолго передъ тѣмъ получилъ отъ Императора Юсифа II дворянское достоинство. Здѣсь опредѣлили его начальникомъ Старорусскихъ соляныхъ промысловъ. Желая доставить сыну образованіе основательное, онъ его оставилъ въ Гимназіи на его родинѣ. Пріѣхавши къ отцу послѣ гимназическаго курса, молодой Канкринъ чувствовалъ потребность въ Университетскомъ образованіи — и вновь отправился въ Германію, гдѣ слушалъ лекціи въ Гессенскомъ и Марбургскомъ Университетахъ. По возвращеніи въ Россію, онъ въ 1800 г. назначенъ въ помощники отцу. Это скромное начало его жизни, воспитанія и службы проливало на него какой-то особенный, пріятный свѣтъ въ тѣ годы, въ которые мы видѣли его между первыми лицами государства. Многообъемлющій и вѣрный умъ открылъ предъ нимъ обширное поприще дѣятель-

ности и славы ; а сердце его и вкусъ навсегда остались преданными простотѣ , тишинѣ и искренности. Не посторонняя помощь и не случайная прихоть положили первую ступень къ его возвышенію : онъ ею обязанъ тому же орудію мысли и науки, которое, въ нашу эпоху, многихъ возвело на верхъ могущества и почестей. Графъ Е. Ф. Канкринъ, съ первой юности до послѣдняго года жизни своей, въ свободные часы отъ трудовъ по должности, любилъ размышлять и даже мечтать съ перомъ въ рукахъ. Предисловіе свое къ послѣднимъ Повѣстямъ, напечатаннымъ въ Берлинѣ въ тотъ же годъ, когда онъ скончался, начинается онъ замѣчательными словами: «Когда я былъ молодъ (а теперь мнѣ 69 лѣтъ) , гулялъ я въ областяхъ поэзіи. Но жизнь удалила меня въ пустыни и на горные спуски дѣль.» Это перо обратило на себя вниманіе Императора Александра Павловича. Съ 1809 года, состоя Инспекторомъ иностранныхъ колоній Санктпетербургской губернии, будущій Министръ, льтомъ, жилъ обыкновенно въ Стрѣльнѣ. Здѣсь онъ сочинилъ напечатанную въ скоромъ времени брошюру: О системѣ и средствахъ продовольствія большихъ армій. Благопріятное о немъ мнѣніе Государя быстро повело

его по ступенямъ возвышенія, такъ что въ 1812 году, въ эту годину бѣдствій и славы, онъ является уже Генераль-Интендантомъ сначала 1-й Западной, а потомъ и всей дѣйствующей арміи. Въ теченіе осьми лѣтъ онъ умѣлъ съ полнымъ успѣхомъ выдержать и окончить труды неимоверные. Не долго оставался онъ въ томъ состояніи, когда должность не стѣсняетъ привычекъ и наклонностей вкуса. Но и на этомъ промежуткѣ до новой усиленной дѣятельности успѣлъ онъ положить замѣтку своимъ перомъ. Онъ напечаталъ тогда книгу свою: «О военной экономіи въ мирное и военное время, и объ отношеніи ея къ военнымъ дѣйствіямъ». Послѣ Министра Финансовъ Графа Гурьева, онъ былъ Высочайше назначенъ къ заступленію его мѣста. Назначеніе послѣдовало 23 Апрѣля 1823 года. Чрезъ шесть послѣ того лѣтъ Государь Николай Павловичъ возвелъ его съ потомствомъ въ Графское достоинство. Онъ посвятилъ слишкомъ двадцать лѣтъ обязанностямъ Министра Финансовъ — важнѣйшей должности въ Государствѣ, и тѣмъ болѣе тогда многосложной, что отъ Министерства не было еще отлѣлено, какъ нынѣ, завѣдываніе Государственными Имуществами. До какой степени благо-

творна была Россіи геніальная дѣятельность его ; о томъ свидѣтельствуеъ все , къ чему только относились его распоряженія . Открыто множество новыхъ источниковъ доходовъ ; повсюду пробудилось движеніе ; промышленность и торговля достигли цвѣтущаго состоянія ; ожили земледѣліе , льсоводство и горнозаводство . Столица и ея окрестности изумляютъ насъ памятниками , созданными заботливостію , умомъ и силою воли Министра Финансовъ . Подлѣ Санктпетербурга , гдѣ нынѣ такъ пышно и роскошно разведены парки Лѣснаго Института , а за нимъ выросъ новый городъ , еще все помнятъ обширное пространство топей , поросшее вересковыми растеніями . Въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ , Графъ Е. Ф. Канкринъ , въ лѣтніе мѣсяцы , обыкновенно перевозжалъ туда жить — и кто въ краю томъ не видѣлъ , какъ онъ ежедневно пробирался по этимъ невоздѣланнымъ , глухимъ мѣстамъ , чтобы планировать ихъ , и осушать для населенности , гдѣ для каждой дорожки собственною его рукою помѣчено направленіе ? Здѣсь онъ возвращался къ той природѣ , къ тѣмъ удовольствіямъ , доставляемымъ ею , и возобновлялъ въ сердцѣ тѣ ощущенія , съ которыми такъ дружно провелъ юношескіе годы

свои. И природа, казалось, лелѣяла его. Награждающая его труды и заботы, она окружала его всею, въ чемъ искалъ онъ прямого своего счастья. Здѣсь онъ дѣлилъ время съ маленькимъ обществомъ искреннихъ друзей своихъ. Здѣсь выросли дѣти его, которыми такъ украсилась и оживотворилась его старость. Мы видѣли, что науки и словесность входили какъ потребность души въ его дѣятельность. Онъ и въ должности Министра находилъ время для ихъ обработыванія. Въ Коммерческой и Земледѣльческой Газетахъ, ему обязанныхъ своимъ полезнымъ направлениемъ, печаталъ онъ небольшія статьи. Изъ нихъ: «О раздѣленіи Россіи на полосы по ея климату и произведеніямъ», напечатанная въ послѣдней, съ уваженіемъ принята была знатоками. Сочиненія его: О политической Экономіи, о Лѣсоводствѣ и Архитектурѣ заслужили въ ученое свѣтъ полное одобреніе. Еще въ молодости, за границею, сочинилъ онъ романъ: Дагобертъ, а въ первые годы службы своей, по прибытіи въ Россію, помѣщалъ въ тогдашнихъ журналахъ много статей о театрѣ. Во время пребыванія за границею, гдѣ въ послѣдніе годы искалъ онъ облегченія отъ глазной болѣзни и недуговъ старости, въ 1843 напи-

салъ нѣсколько Повѣстей, а въ 1844 книгу, подъ названіемъ: Экономія человѣческаго общества и Финансовая часть. Такимъ образомъ, соединивши въ лицѣ своемъ великаго Министра и отличнаго писателя, онъ повсюду встрѣчалъ общее уваженіе. Очевидцы рассказываютъ, что, при появленіи его въ Парижской Академіи Наукъ, когда Секретарь объявилъ о томъ собранію, всѣ члены почтительно обратились къ нему и приглашали его занять мѣсто между ними. Хотя Графъ Е. Ф. Канкринъ всѣ свои сочиненія писалъ на Нѣмецкомъ языкѣ, но тѣмъ не менѣе слава его принадлежитъ нашему Отечеству, которое открыло такое блистательное поприще его генію.

13-го Ноября 1845 года Университетъ нашъ лишился еще одного изъ Почетныхъ своихъ Членовъ въ лицѣ Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника и Академика Дмитрія Ивановича Языкова. Онъ во всю почти жизнь равномерно дѣлилъ занятія и труды свои между службою и ученою литературою. Съ основанія Министерства Народнаго Просвѣщенія вступивъ въ него, здѣсь онъ постоянно оставался до 1833 года и въ послѣднее время былъ Директоромъ Департамента. Оставляя службу гражданскую, онъ состоялъ Не-

премъннымъ Секретаремъ бывшей Императорской Россійской Академіи, а по соединеніи ея съ Академіею Наукъ былъ здѣсь Дѣйствительнымъ Членомъ. Заслуги его въ ученомъ свѣтъ, и особенно въ отношеніи къ Русской Исторіи, навсегда сохранятъ имя его отъ забвенія. Д. И. Языковъ былъ одинъ изъ тѣхъ трудолюбивыхъ ученыхъ, которые постоянно идутъ къ одной цѣли. Его дѣятельность устремлена была на пріобрѣтеніе и обработываніе матеріаловъ отечественной Исторіи. Едва ли кто, подобно ему, такъ ревностно и неослабно занимался своимъ предметомъ. Отъ 1803 до 1825 года онъ перевелъ съ Нѣмецкаго, Французскаго и Латинскаго языковъ и успѣлъ напечатать десять разныхъ, большею частію многотомныхъ сочиненій. Чтобы дать понятіе о важности и пользѣ этихъ трудовъ, достаточно упомянуть, что тутъ заключаются: 1) Шлецеровы разысканія и объясненія Нестора; 2) Лерберговы изслѣдованія, служащія къ объясненію древней Русской Исторіи, изданныя Кругомъ; 3) Собраніе путешествій къ Татарамъ и другимъ восточнымъ народамъ, въ XIII, XIV и XV Столѣтіяхъ, Плано-Карпини и Асцелина. Онъ заботливо изучалъ древности Русскія, и для того перечитывалъ все,

какъ въ старинныхъ книгахъ нашихъ, такъ и на иностранныхъ языкахъ, что только могло служить къ пополненію его выписокъ и замѣчаній. Въ 1838 году имъ издана: Книга Большому Чертежу, или древняя карта Россійскаго государства, пополненная въ Разрядъ и списанная въ книгу 1627 года. Изъ частныхъ Записокъ, которыми такъ небогата еще Литература наша, ему удалось найти: Записки Василя Александровича Нащокина, которыя и напечаталъ онъ въ 1842 году. Въ нихъ сохранены любопытныя событія отъ времени Петра I до Екатерины II. Въ послѣдній годъ жизни своей Д. И. Языковъ успѣлъ выдать въ свѣтъ переведенныя имъ съ Французскаго языка: Записки Дюка Лирійскаго и Бервикскаго во время пребыванія его при Россійскомъ Дворѣ въ качествѣ Посла Короля Испанскаго съ 1727 по 1730 годъ. Свои переводы и изданія обогащаль онъ поясненіями, разысканіями и выписками по принадлежности, такъ что ихъ надобно считать трудомъ самостоятельнымъ. Последнее ученое предпріятіе, за которымъ застала его внезапная кончина, было приготовленіе къ печатанію книги, по всѣмъ отношеніямъ замѣчательнѣйшей. Самъ онъ писалъ о ней слѣдующимъ образомъ:

«Слишкомъ тридцать лѣтъ трудился я надъ составленіемъ книги, которой недоставало въ нашей Литературѣ : это Церковный Словарь. Приведя къ окончанію первыя двѣ части, я внесъ ихъ въ Духовный Ценсурный Комитетъ, отъ котораго онѣ были представлены Святѣйшему Правительствующему Синоду. По разсмотрѣніи труда моего Святѣйшій Синодъ благословилъ оный къ напечатанію.» Но это важное предпріятіе должно было остаться неисполнившимся. Если бы сочинитель привелъ его къ концу, оно представило бы намъ изъясненіе каждаго слова, относящагося къ предметамъ Церкви, и не только со стороны Филологіи, но и Исторіи, Географіи и Древностей. Здѣсь исчислены книги, изданныя съ именемъ Д. И. Языкова. Не менѣе того напечатано ихъ, безъ означенія имени его, во всѣхъ почти періодическихъ нашихъ изданіяхъ, въ Энциклопедическомъ Лексиконѣ и другихъ спеціальныхъ словаряхъ, въ Запискахъ разныхъ ученыхъ Обществъ, для которыхъ онъ охотно трудился, какъ Дѣйствительный ихъ Членъ. Еще болѣе осталось сочиненій его въ рукописяхъ и въ видѣ историческихъ матеріаловъ, которые съ любовію и неутомимостію накоплялъ и хранилъ онъ для разныхъ ученыхъ предпріятій, такъ-

что полное собраніе трудовъ его могло бы составить отдельную бібліотеку.

II.

Санктпетербургскій Университетъ и Учебный Округъ, съ 7 Мая 1842 года, въ продолженіе почти трехъ лѣтъ находились въ завѣдываніи Исправлявшаго должность Попечителя Князя Г. П. Волконскаго. Въ началъ прошедшаго 1845 года Высочайшее послѣдовало повелѣніе о назначеніи его къ этой должности въ Одесскомъ Учебномъ Округѣ. Здѣсь въ Университетѣ сохранится память Начальника, благородно и ревностно охранявшаго его благосостояніе, съ любовію заботившагося объ его ученыхъ успѣхахъ и съ дружескимъ участіемъ раздѣлявшаго труды и предпріятія ученаго сословія. Университетъ въ изъявленіе особеннаго уваженія своего къ достоинствамъ Князя Г. П. Волконскаго, какъ просвѣщеннаго Начальника и какъ истиннаго читателя наукъ, и желая навсегда присвоить себѣ имя его, единодушно его избралъ въ число Почетныхъ Членовъ своихъ. По предписанію Господина Министра Народнаго Просвѣщенія, Ректоръ Университета временно

вступилъ тогда въ управленіе Округомъ. Между тѣмъ Его Императорскому Величеству благоугодно было Попечителя Казанскаго Учебнаго Округа, Тайнаго Совѣтника М. Н. Мусина-Пушкина, назначить Попечителемъ здѣшняго Университета и Округа. По прибытіи сюда онъ вступилъ въ управленіе 25 Іюля 1845 года. Цвѣтущее состояніе всѣхъ частей въ Казанскомъ Университетѣ, гдѣ онъ такъ равномерно и неослабно дѣйствовалъ въ продолженіе осмнадцати лѣтъ, несомнѣнная его опытность въ дѣлахъ по управленію многосложному и требующему самоотверженія, его извѣстная привязанность къ благоустроенію и процвѣтанію каждаго предмета, любовь и почтеніе, внушенныя имъ въ подчиненныхъ — все оправдывало тѣ надежды, съ которыми встрѣтилъ здѣшній Университетъ новаго своего Начальника, и который, въ истекшее полугодіе, успѣлъ уже многое совершить для достиженія благородныхъ своихъ цѣлей.

III.

Въ дополненіе къ тѣмъ постановленіямъ, которыми руководствуется Университетъ въ своихъ

административныхъ дѣйствіяхъ , въ теченіе 1845 года, съ утвержденія Высшаго Начальства, вновь приняты слѣдующія. 1) Слушаніе лекцій Молдаво - Валахскаго языка , бывшаго факультетскимъ предметомъ въ разрядъ Восточной Словесности , предоставлено собственной волею Студентовъ всѣхъ факультетовъ и разрядовъ , при чемъ объявлено , что , по окончаніи обыкновеннаго Университетскаго курса , отлично успѣвшіе въ этомъ предметѣ опредѣляемы будутъ на службу по Министерству Иностранныхъ дѣлъ , а прочіе могутъ получать мѣста въ Бессарабской области. 2) Слушаніе лекцій Статистики до сихъ поръ было обязательнымъ предметомъ для казеннокоштныхъ Студентовъ 1-го Отдѣленія Философскаго факультета. Съ начала прошедшаго года, въ Гимназіяхъ , преподаваніе Статистики, какъ отдѣльной науки, отмѣнено , да и факультетскія занятія Студентовъ 1-го Отдѣленія Философскаго факультета не оставляютъ имъ времени посѣщать лекцій науки, вошедшей по послѣднему распредѣленію предметовъ въ Юридическій факультетъ ; эти обстоятельства побудили , до дальнѣйшаго усмотрѣнія , освободить казеннокоштныхъ Студентовъ 1-го Отдѣленія Философскаго факультета отъ слушанія Статисти-

ки. 3) Студенты 1-го и 2-го Отдѣленія Фило-софскаго факультета обязаны были, сверхъ факультетскихъ своихъ предметовъ, проходить въ сокращенномъ видѣ Русское гражданское и уголовное законодательство. Такъ какъ у Студентовъ обоихъ Отдѣленій, на слушаніе предметовъ, для нихъ постороннихъ, не остается свободнаго времени отъ ближайшихъ имъ занятій; то и разрѣшено имъ, вмѣсто означенныхъ предметовъ, ограничиться изученіемъ одной Исторіи Русскаго законодательства, какъ дополненія къ Отечествен-ной Исторіи. Изложеніе ея поручено Ординарному Профессору по кафедрѣ Гражданскихъ законовъ Неволину. Что касается до Закавказскихъ воспитанниковъ, они по прежнему обязаны слушать лекціи Русскаго Гражданскаго и Уголовнаго законодательства. 4) Въ Университетъ поступаетъ много молодыхъ людей изъ инородцевъ, знающихъ Русскій языкъ теоретически, но не свободно имъ владѣющихъ. Общія лекціи Русской Словесности, посвящаемыя разборамъ высшихъ красотъ отечественныхъ писателей, не доставляютъ инородцамъ возможности заниматься исключительно Русскимъ языкомъ. Для отвращенія такого неудобства, и особенно для усиленія практи-

ческихъ занятій по этой части Закавказскихъ воспитанниковъ и пансіонеровъ Царства Польскаго, въ Университетъ опредѣленъ въ качествѣ временнаго преподавателя Русскаго языка Старшій Учитель здѣшной 5-ой Гимназіи Кулъшъ. 5) Въ Университетъ слушаютъ лекціи собственно называемые студенты, приобретающіе право на это названіе удовлетворительнымъ приемнымъ экзаменомъ, и частныя слушатели, посещающіе лекціи безъ вступительнаго экзамена. По окончаніи Университетскихъ курсовъ тѣ и другіе допускаемы были къ окончательному экзамену, и ежели кто изъ частныхъ слушателей приобреталъ степень Кандидата, онъ пользовался всеми преимуществами, какъ бы находился студентомъ въ Университетѣ, хотя онъ и не представилъ еще ручательствъ въ общихъ или гимназическихъ знаніяхъ. Для отвращенія неравенства въ познаніяхъ тѣхъ и другихъ слушателей, опредѣлено, чтобы частныя слушатели посещали Университетскія лекціи не менѣе четырехъ лѣтъ, и того изъ нихъ не допускать къ окончательному испытанію, кто заблаговременно не подвергнется экзамену приемному, или не представитъ гимназическаго одобрительнаго аттестата. Но сторон-

нимъ лицамъ, являющимся въ Факультеты единственно для того, чтобы искать прямо степени Кандидата, Магистра, или Доктора, по силъ 15 § Положенія о производствѣ въ ученые степени, разрѣшено экзаменоваться, хотя бы они и не слушали въ Университетѣ лекцій. 6) Ежели студенты, по окончаніи Университетскихъ курсовъ получившіе удовлетворительные аттестаты, пожелаютъ посвятить себя службѣ преимущественно по Министерству Государственныхъ Имуществъ; то они обязаны, независимо отъ факультетскихъ предметовъ, знать агрономическія науки, т. е. земледѣліе, скотоводство и сельское управленіе, также технологию, ботанику и зоологию — въ чемъ и выдаются имъ особія свидѣтельства. 7) Въ минувшемъ 1845 году послѣдовало Высочайшее повелѣніе, чтобы впредь въ учебное вѣдомство, а слѣдовательно и въ Университетъ, не были для воспитанія принимаемы лѣти тѣхъ изъ придворно-служителей, которые не достигли еще классныхъ чиновъ. Наконецъ 8) Такъ-какъ плата, взимаемая Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія съ обучающихся въ его заведеніяхъ (отъ которой бѣдные люди и совсѣмъ освобождены), слишкомъ маловажна и не покрываетъ сверхштатныхъ ихъ

расходовъ; то, съ прошедшаго года, по распоряженію Министерства, опредѣлено, въ видѣ опыта на три года, брать за слушаніе Университетскихъ лекцій по 40 р. сер. въ годъ съ cadaго, кто не представитъ законнаго удостовѣренія въ бѣдности.

IV.

Университетъ, изъ числа отлично оканчивающихъ въ немъ ученіе молодыхъ людей, отправляя ихъ для дальнѣйшаго образованія за границу, постоянно приготовляетъ въ лицѣ ихъ будущихъ Профессоровъ по разнымъ частямъ. Въ нынѣшнемъ году, трое изъ нихъ возвратились и уже получили назначеніе. Кандидатъ Ильенковъ, два года пробывъ за границею, гдѣ онъ занимался технологіею и вспомогательными ея науками, возвратился въ началѣ прошедшаго семестра сюда въ Университетъ. Каѳедру Технологіи занималъ здѣсь Профессоръ Воскресенскій, раздѣлявшій въ то же время труды и Профессора Химіи. Для успѣшнѣйшаго преподаванія науки, требующей отдѣльныхъ лекцій по неорганической, органической и аналитической части, оба Профессора оставлены единственно по Химіи, а Техно-

логія передана Кандидату Ильенкову , который получилъ званіе Исправляющаго должность Адъюнкта до окончанія имъ экзамена на высшія ученныя степени. Докторъ Естественныхъ Наукъ Желъзновъ , три года пробывшій за границею , гдѣ онъ изучалъ Сельское Хозяйство въ Германіи , Швейцаріи , Франціи и Англии , по возвращеніи сюда назначенъ Господиномъ Министромъ Просвѣщенія въ вѣдѣніе Попечителя Санктпетербургскаго Учебнаго Округа. Лекціи Сельскаго Хозяйства въ нашемъ Университетѣ читаетъ Адъюнктъ Усовъ. Для доставленія способовъ студентамъ Камеральнаго разряда узнать подробнѣе Лѣсоводство, Доктору Желъзнову поручено для нихъ преподавать отдѣльно эту отрасль Сельскаго Хозяйства, что и началось съ текущаго семестра. Кандидатъ Кочетовъ , подобнымъ образомъ три года остававшійся за границею для изученія Агрономіи практически , назначенъ нынѣ къ исправленію должности Адъюнкта въ Харьковскомъ Университетѣ по кафедрѣ Сельскаго Хозяйства.

V.

Изъ Членовъ ученаго сословія Университета, въ прошедшемъ 1845 году , совершилъ путеше-

ствіе за границу Профессоръ Русской Исторіи Устряловъ. Занимаясь между прочимъ приготовленіемъ матеріаловъ для сочиненія Исторіи Петра Великаго, онъ имѣлъ намѣреніе осмотрѣть важнѣйшіе изъ иностранныхъ архивовъ, гдѣ предполагалъ найти официальные акты въ дополненіе къ собраннымъ имъ въ Отецествѣ. Внезапная болѣзнь не позволила ему заняться разысканіями въ разныхъ мѣстахъ, и онъ принужденъ былъ ограничиться Государственнымъ Архивомъ въ Вѣнѣ. Рекомендательное письмо Господина Министра Народнаго Просвѣщенія и ходатайство Графа Мелема предъ Австрійскимъ Правительствомъ открыли Профессору доступъ къ самымъ секретнымъ дѣламъ касательно несчастной распри съ Петромъ Великимъ Сына его, который, какъ извѣстно, искалъ покровительства въ Вѣнѣ. Все, что касается до этого дѣла, было предъявлено Г. Устрялову — и онъ нашелъ слѣдующіе акты. А) 12-ть собственноручныхъ писемъ Царевича, частію на Русскомъ, частію на Нѣмецкомъ языкѣ, къ Императору, къ Министрамъ его и къ другимъ лицамъ. Изъ этихъ писемъ только два были доселѣ извѣстны — именно къ Сенату и къ Архіереямъ въ Россію; прочія десять, заключающія въ себѣ мно-

го любопытнаго, оставались непроницаемою тайною для самаго Петра. Б) Подлинныя протоколы тайной придворной конференціи, съ собственноручными резолюціями Цесаря, по дѣлу Царевича. В) Подробныя инструкціи Императора Коменданту крѣпости Эренбергъ, гдѣ сначала находился Царевичъ, и Вице-Королю Неаполитанскому, которому переданъ былъ онъ въ послѣдствіи. Г) Донесенія Вице - Короля Неаполитанскаго о свиданіи и переговорахъ Царевича съ Царскими полномочными Толстымъ и Румянцовымъ. Д) Многія грамоты и собственноручныя письма Петра Великаго къ Цесарю по дѣлу сына. Е) Двѣ подробныя историческія записки Государственнаго Вице-Канцлера Графа Шенборна, писанныя его рукою, о томъ, какъ прибылъ Царевичъ въ Вѣну, что говорилъ объ Отцѣ, чѣмъ оправдывалъ свое бѣгство изъ Россіи, какія имѣлъ намѣренія, и почему принимало въ немъ живое участіе Цесарское Правительство. — Какъ эти, такъ и другіе документы списаны Профессоромъ вполне. Кроме того, разбирая въ Вѣнѣ всѣ вообще бумаги времени Петра Великаго, въ семи огромныхъ связкахъ, онъ нашелъ много и другихъ любопытныхъ матеріаловъ. Въ числѣ ихъ особенно замѣчатель-

ны донесенія Цесарскаго Резидента Плейера изъ Москвы и Санктпетербурга къ Вѣнскому Двору. Посланный въ Россію въ первые годы царствованія Петра, сначала безъ дипломатическаго званія, единственно для тайныхъ наблюденій и для донесенія самому Цесарю о дѣлахъ Московскихъ, въ послѣдствіи утвержденный Резидентомъ, Плейеръ цѣлыя двадцать шесть лѣтъ слѣдилъ за Петромъ неумоимо, развѣдывалъ, спрашивалъ, и въ продолженіе всего времени постоянно, по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ мѣсяць, иногда и чаще, посылалъ Цесарю донесенія обстоятельныя, подробныя, нерѣдко цифирнымъ письмомъ, обо всемъ, что онъ видѣлъ и слышалъ въ Москвѣ и Санктпетербургѣ. Легко вообразить, какъ любопытны эти извѣстія при ихъ современной свѣжести, при отчетливости и добросовѣстности наблюдателя. Донесеніями Плейера не пользовался еще ни одинъ историкъ Петра. Г. Устряловъ распорядился о снятіи съ нихъ вѣрныхъ копій.

VI.

Университетъ въ напечатанномъ уже объявленіи своемъ о публичномъ преподаваніи здѣсь

наукъ въ продолженіе 1845 — 1846 академическаго года , представилъ систематическую и полную картину ученыхъ занятій Профессоровъ своихъ. Любителямъ просвѣщенія извѣстны по каждой отрасли собственныя ихъ сочиненія , изданныя ими въ руководство слушателямъ , и сочиненія другихъ писателей иностранныхъ или отечественныхъ , обрабатываемыя ими какъ дополненіе къ первымъ. Не ограничиваясь трудами , такъ сказать служебными , которые впрочемъ преимущественно и животворятъ науку , столько же для общественной пользы , сколько и въ назиданіе здѣшнихъ слушателей , они наравнѣ съ другими учеными и литераторами ежегодно обогащаютъ Русскую Словесность множествомъ новыхъ книгъ , свидѣтельствующихъ объ постоянной любви ихъ къ ихъ призванію. Исчисленіе ученыхъ и литературныхъ изданій , въ которыхъ помѣщали въ 1845 году сочиненія свои здѣшніе Профессоры , покажетъ мѣру ихъ участія въ святомъ дѣлѣ общенароднаго просвѣщенія. Три Отдѣленія Императорской Академіи Наукъ: Физико - Математическое , Русскаго языка и Словесности и Историко-Филологическое , каждое особомъ , издають свои ученныя записки. Въ нихъ находятся между про-

чими труды Профессоровъ : Ленца , Савича , Воскресенскаго , Шлетнева , Устрялова и Грефе . Въ Журналь Министерства Народнаго Просвѣщенія помѣщаль свои разсужденія Профессоръ Фишеръ . Ежемѣсячное учено-литературное изданіе «Современникъ» составляется Ректоромъ Университета , который въ 1845 году напечаталъ XXXVII , XXXVIII , XXXIX и XL его томы . Въ завѣдываніи Профессора Сенковскаго состоитъ учено-литературное изданіе «Библиотета для Чтенія» . Въ немъ помѣщаль свои критическіе разборы Профессоръ Никитенко , а ученія изслѣдованія Профессоръ С. Куторга . Адъюнктъ Усовъ продолжалъ печатать свое изданіе «Посредникъ» и занимался редакцію «Земледѣльческой Газеты» . Въ Академическомъ мѣсяцословѣ на нынѣшній годъ Профессоръ Савичъ напечаталъ сочиненіе свое «Объ успѣхахъ практической Астрономіи вообще , въ особенности же въ Россіи» . Профессоръ Устряловъ составилъ «Руководство къ первоначальному изученію Русской Исторіи» , признанное Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія учебною книгою въ Уѣздныхъ Училищахъ . Профессоръ Шиховскій издалъ «Теорію Садоводства» , переведенную имъ изъ Линдлея . Профессоръ Никитенко

напечаталъ I-ю часть Исторіи Русской Словесности. Лекторъ Манцини издалъ въ свѣтъ 260 эпиграмматическихъ стихотвореній на Итальянскомъ языкѣ. Лекторъ Алье кончилъ I-й томъ Исторіи Французской Литературы. Лекторъ Эльснеръ издалъ три сочиненія свои: Руководство къ Исторіи Нѣмецкой Литературы, Краткую Нѣмецкую Грамматику и для женскихъ учебныхъ заведеній Отдѣльный курсъ Исторіи Нѣмецкой Словесности.

VII.

Въ продолженіе 1845 года произошли нѣкоторыя перемѣны въ составѣ лицъ, по службѣ находящихся въ вѣдѣніи Университета. Профессоръ Уголовныхъ Законовъ Царства Польскаго Губе испросилъ увольненіе отъ занимаемой имъ каедры по причинѣ особенныхъ его занятій во II Отдѣленіи Собственной Е. И. В. Канцеляріи. Совѣтъ Университета, не имѣя въ настоящее время такого лица, которому бы онъ могъ предложить эту каедру, призналъ нужнымъ объявить для того конкурсъ, а между тѣмъ временно поручилъ ее Профессору Гражданскихъ Законовъ Царства Польскаго Заборовскому. Разстроенное здоровье

Профессора по кафедрѣ Турецкаго языка Мухлинскаго потребовало, чтобы онъ вовсе оставилъ службу. Университетъ лишился въ немъ ученаго съ разносторонними свѣдѣніями и ревностно занимавшагося должностію. Первоначально онъ преподавалъ Арабскій языкъ. Для распространенія болѣе основательныхъ знаній о Востокъ ему поручено было преподаваніе Исторіи и Географіи Востока. Черезъ нѣсколько времени Турецкій языкъ, который вмѣстѣ съ Арабскимъ былъ преподаваемъ Профессоромъ Сенковскимъ, отдѣленъ для особыхъ лекцій Профессора Мухлинскаго. Наконецъ, желая доставить еще болѣе пользы молодымъ людямъ, отправляющимся на Востокъ, онъ самъ вызвался преподавать въ Университетъ Ново-Греческій языкъ. До пріобрѣтенія лица, которое поступитъ на кафедру Профессора Мухлинскаго, Совѣтъ Университета поручилъ преподаваніе Турецкаго языка Профессору Персидской Словесности Мирзѣ Тобчибашеву. Сверхштатный преподаватель Турецкаго, Персидскаго и Арабскаго языковъ Петрашевскій, за болѣзнію, испросилъ увольненіе отъ своей должности при Университетѣ. Адъюнктъ по части Математики Чижовъ, находившійся за границею съ цѣлію ученаго путе-

шествія, по возвращеніи своемъ оттуда, оставилъ вообще службу, а съ тѣмъ вмѣстѣ и при Университетѣ. Учителемъ рисованія опредѣленъ въ Университетѣ Губернскій Секретарь Пецольдъ на мѣсто Титулярнаго Совѣтника Зеленскаго, пожелавшаго выйти въ отставку. Архитекторъ Кокоревъ, выбывшій изъ службы при Университетѣ, замѣщенъ Архитекторомъ Волковымъ впредь до особаго преподавателя Архитектуры по Общему Уставу Россійскихъ Университетовъ. Секретарь Совѣта Рѣзниковъ, по его желанію уволенный отъ службы при Университетѣ, замѣщенъ былъ Титулярнымъ Совѣтникомъ Волошинскимъ, который однако же, почувствовавъ припадки нездоровья, испросилъ скоро увольненіе отъ своей должности, переданной нынѣ Чиновнику изъ Департамента Министерства Народнаго Просвѣщенія Михайловскому.

Съ увольненіемъ Профессора Мухлинскаго, въ штатномъ числѣ Экстраординарныхъ Профессоровъ открылась вакансія. Совѣтъ Университета, принимая въ уваженіе отличныя познанія Адъюнкта Волкова въ Арабскомъ языкѣ, имъ преподаваемомъ, ревность его въ занятіяхъ и долговременную службу, ходатайствоваль у Высшаго

Начальства о предоставленіи ему вакантнаго мѣста, на которое онъ и поступилъ.

Профессоры, независимо отъ чтенія лекцій, и сверхъ кабинетныхъ ученыхъ трудовъ своихъ, обязаны присутствовать въ Университетскомъ Совѣтѣ, въ факультетскихъ собраніяхъ, въ Комитетѣ испытанія домашнихъ учителей и въ собраніи Правленія. Въ теченіе прошлаго года, ежели свести въ общій итогъ всѣ засѣданія по означеннымъ собраніямъ, ихъ выходитъ 174, такъ что при равномѣрной ихъ послѣдовательности приходилось бы присутствовать въ которомъ нибудь изъ нихъ черезъ каждый день. Годовое число дѣлъ, поступившихъ во всѣ помянутыя собранія, было 3.239, а вышедшихъ 3,919 — и того 7.148, т. е. на всякой день по двадцати. Ежегодно возрастающей ихъ приливъ происходитъ отъ того, что въ нашемъ Университетѣ ежегодно увеличивается число слушателей. Къ началу 1846 года ихъ оказалось 657 человекъ, въ томъ числѣ студентовъ 539, а 118 частныхъ слушателей. Въ одинъ 1845 годъ прибавилось къ прежнему числу 247, а именно: съ званіемъ студента 174, и 73 частныхъ слушателей. Въ прошедшемъ году изъ Университета выпущено окончившихъ здѣсь куръ-

сы — 34 человека съ званіемъ дѣйствительнаго студента , и 47 со степенію кандидата. Сверхъ того 3 человека получили здѣсь магистерскія степени. Комитетъ испытанія ищущихъ учительской должности призналъ достойными того 69 человекъ , изъ которыхъ 23 для поступленія въ ведомство Министерства Просвѣщенія , и 46 въ частные дома. Преподаваніе въ Столицѣ публичныхъ лекцій, подобно прежнимъ годамъ , происходило и въ 1845. Университетъ , на основаніи Правиль, для того составленныхъ, выдалъ свидетельства слѣдующимъ лицамъ : 1) Преподавателю Пажескаго и Павловскаго Кадетскихъ Корпусовъ Савельеву-Ростиславичу — на лекціи о Русской Исторіи ; 2) Г. Турнелли (бывшему Лектору при Казанскомъ Университетѣ) — объ Англійской Словесности ; 3) Г. Гасфельду — объ Англійскомъ языкѣ ; 4) Г. Бергштрессеру — о Нѣмецкой Словесности ; 5) Камиллу Рюо — о Французской Литературѣ ; 6) Г. Физелье — о начальныхъ правилахъ Грамматическаго изученія Французскаго языка, и 7) Игнатію Полонскому — на преподаваніе публичныхъ уроковъ Каллиграфіи.

Изъ числа лицъ , принадлежащихъ къ ученому сословію Университета , публичныя лекціи

читали : Профессоръ С. Куторга: О Палеонтологіи и Геогнозій, и Лекторъ Сень-Жюльенъ — объ Эпической поэзіи.

VIII.

Совершенствованіе общихъ учебныхъ пособій, Университету предоставленныхъ, и по нѣкоторымъ наукамъ въ отдѣльности, происходило въ теченіе года соответственно средствамъ, Высочайше дарованнымъ. Завѣдываніе ими остается на отвѣтственности тѣхъ же лицъ, которыя прежде къ тому опредѣлены были. Въ 1845 году для Библіотекъ вновь пріобрѣтено книгъ покупкою 820 томовъ, да принесено въ даръ 207 том. Отъ Академика Френа Университетъ получилъ 75 экземпляровъ книги: Исторія Монголовъ, а отъ Почетнаго Гражданина Пивоварова рѣдкихъ старопечатныхъ Славяно-Русскихъ книгъ 96 названій и 29 старинныхъ рукописей. Нашему Минцъ-Кабинету вновь принесено въ даръ въ теченіе прошлаго года 527 монетъ: Императорскою Академіею Наукъ 17, Почетнымъ Гражданиномъ Пивоваровымъ 483, и неизвѣстнымъ лицомъ 27. Для обогащенія Минералогическаго Кабинета куплено: полная

геогностическая коллекція изъ 800 породъ и окаменѣлостей , и сверхъ того 125 моделей кристалловъ. Ботаническій Музей нашъ покупкою приобрѣлъ коллекцію сушеныхъ растений Кавказско-Арменской Флоры , собранныхъ докторомъ Коллати , и состоящей изъ 890 породъ , изъ коихъ около 500 еще не было въ Университетскомъ Кабинетѣ. Въ даръ принесено Профессоромъ Шиховскимъ , Студентами Графомъ Владиславомъ Стадницкимъ , Олавскимъ и нѣкоторыми другими , 430 сушеныхъ растений разныхъ губерній и 15 кусковъ деревь различныхъ породъ. Въ палеонтологическую коллекцію куплено 135 экземпляровъ различныхъ ископаемыхъ растений. Сѣмянъ получено въ даръ отъ Императорскаго Ботаническаго Сада 115 породъ , и отъ доктора Біазолетто изъ Триѣста 157 породъ. Живыхъ растений приобретено до 35 экземпляровъ. Зоологическій Кабинетъ для своего палеонтологическаго отдѣленія покупкою приобрѣлъ въ 1845 году : 121 ископаемыхъ животныхъ , а для зоотомическаго отдѣленія искусственный препаратъ — анатомію Майскаго жука , въ 12 разъ увеличеннаго противъ натурального. Для Физическаго Кабинета вновь куплено 9 приборовъ : по два для объясненія яв-

леній теплорода, свѣта и электромеханики , и по одному для объясненія явленій Статики и Механики твердыхъ тѣлъ, магнетизма и Физической Географіи. Химическая Лабораторія обогащена покупкою новыхъ приборовъ и матеріаловъ , числомъ 90 нумеровъ.



Санктпетербургскій Университетъ празднуетъ сего дня вступленіе въ двадцать осьмый годъ существованія своего. По мѣстному своему положенію , находясь тринадцать лѣтъ какъ бы въ непосредственномъ вѣдѣніи нынѣшняго Господина Министра Народнаго Просвѣщенія , и состоявъ еще четыре года подъ начальствомъ его же какъ Товарища Министра и Попечителя здѣшняго Учебнаго Округа , Университетъ почти двѣ трети бытія своего проникаемъ былъ духомъ однѣхъ и тѣхъ же идей, однѣхъ и тѣхъ же началъ , одной и той же воли. Это счастливое для него обстоятельство сообщило характеру его твердость , его правиламъ уваженіе , а дѣйствіямъ его успѣхъ. Молодой Университетъ , посреди столицы , ежедневно посѣщаемый семьюстами юношей всѣхъ сословіи , благородно сохраняетъ нравственное

свое достоинство и, такъ сказать, ежедневно возрастаетъ въ своемъ вліяніи на умы и сердца современнаго поколѣнія. Онъ неослабно слѣдуетъ за движеніемъ наукъ и ихъ успѣхами, и голосъ его не теряется праздно посреди Русскихъ Ученыхъ и Литераторовъ. Ежели таково уже настоящее положеніе Университета, то чего не можетъ надѣяться онъ въ будущемъ, ежегодно принимая для процвѣтанія своего столько щедротъ отъ Внѣшеннаго Покровителя общепользныхъ знаній во славу Отечества?

8 Февраля 1846.

Санктпетербургъ.

★ 1 7 МАИ 1944

